Artikel BNE, Baum
GS Rotthalmünster macht sich auf den Weg zu mehr Nachhaltigkeit
Nachhaltigkeit – Ein Begriff, der seit der Debatte um den Klimawandel nicht nur positiv behaftet ist. Dennoch ist und bleibt es ein wichtiges Thema in unserer Zeit. Um dem auch wieder mehr Bedeutung in der Schule zukommen zu lassen und es zu einem durchgängigen Prinzip im Schulalltag zu machen, beschreitet das Schulamt Passau aktuell neue Wege. Unter der Leitung von Schulamtsdirektor Werner Grabl und der Fachberaterin für Umweltbildung Michaela Würdinger-Gaidas, Lehrerin an der GS Aldersbach, wurde vor einigen Monaten ein neuer Arbeitskreis gegründet – der BNE -  zur „Bildung nachhaltiger Entwicklung“. Neben Vertretern aller Schularten finden sich auch aus anderen Bereichen der Umweltbildung Vertreter im Arbeitskreis wieder, so z.B. das Haus am Strom, der Umweltbeauftragte des Landratsamtes, Mitglieder der „Fridays for future“ Bewegung und noch viele andere. Für die Schulart Grundschule ist Sandra Kohlbacher von unserer Grundschule im Arbeitskreis vertreten. 
Da ein wichtiges Thema für nachhaltige Entwicklung in der Schule auch die naturnahe Gestaltung der Schulumgebung ist, hat sich die GS Rotthalmünster schon länger auf den Weg dazu gemacht und die Umgestaltung des Pausenhofes in einen natürlichen Erholungsort als Projekt begonnen. Neben einer Blühwiese für Insekten, einigen Naschsträuchern und mobilen Hochbeeten, verschönert und belebt nun ein heimischer Laubbaum, eine Ulme, den Pausenhof. Spendiert und gepflanzt wurde er von der Gemeinde. Dadurch wurde auch die Teerfläche des Pausenhofes etwas aufgelockert. An dieser Stelle sei nochmals ein herzlicher Dank an die Gemeinde mit Bürgermeister Straußberger an der Spitze ausgesprochen, denn bei der Umgestaltung einem naturnahen Pausenhof ist die Grundschule stets auf die Unterstützung der Gemeinde angewiesen. 
Auch wenn in Zeiten von Corona aktuell weitere Projekte aufgrund der Beschränkungen nicht durchführbar sind, gibt es genug Ideen in der Grundschule Rotthalmünster für weitere punktuelle naturnahe Umgestaltungen, die angepackt werden, sobald es wieder möglich ist. Die Teilnahme einer Lehrkraft unserer GS am neu geschaffenen Arbeitskreis des Schulamtes ist hierbei sehr förderlich, da viele neue Kontakte geknüpft und Ideen und Erfahrungen ausgetauscht werden können.
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